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ΠΑΝΑΓΊΏΤΑ ΠΛΗΣΗ ▪ ΕΛΕΝΗ ΛΟΥΒΡΟΥ

Μια από τις βασικότερες δυσκολίες που αντιμετωπίζουν 
τα παιδιά με αυτισμό είναι η κατανόηση των κοινωνικών κανόνων, 
γεγονός που δυσκολεύει τη λειτουργική επικοινωνία τους 
με τους άλλους ανθρώπους. Το βιβλίο αυτό αποτελεί έναν 
οδηγό για τα παιδιά που ανήκουν στο ανώτερο αυτιστικό φάσμα, 
καθώς και για τους ενήλικες που ασχολούνται με αυτά (γονείς, 
δασκάλους, ειδικούς). Έχει ως θέμα του την εκπαίδευσή τους 
στους κοινωνικούς κανόνες και αποτελείται από δύο μέρη.
Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει εικόνες και παραδείγματα 
κοινωνικών συμπεριφορών που βασίζονται σε αληθινά γεγονότα, 
απευθύνεται στα παιδιά που ανήκουν στο ανώτερο φάσμα 
του αυτισμού και είναι χωρισμένο σε δύο ηλικιακές ομάδες 
(4‒7 και 8–12 ετών).
Το δεύτερο μέρος απευθύνεται στους ενήλικες και περιλαμβάνει 
τις επεξηγήσεις των παραδειγμάτων του πρώτου μέρους και 
κάποιες προτάσεις για την αντιμετώπιση τέτοιων συμπεριφορών.

Η Παναγιώτα Πλησή σπούδασε παιδαγωγικά 
και εργάστηκε ως δασκάλα στην Κύπρο και 
στην Ελλάδα. Έχει παρακολουθήσει μαθή-
ματα θεάτρου και εκπαιδευτικού δράματος. 
Τα τελευταία χρόνια ασχολείται με τη συγ-
γραφή, κυρίως παιδικής λογοτεχνίας. Για τη 
δουλειά της έχει βραβευτεί τρεις φορές με 
το Κρατικό Βραβείο Παιδικής Λογοτεχνίας 
Κύπρου και με τον Έπαινο Κύκλου Ελληνικού 
Παιδικού Βιβλίου. Βιβλία της έχουν βρεθεί 
στη βραχεία λίστα του λογοτεχνικού περιο-
δικού Διαβάζω και του ηλεκτρονικού περιοδι-
κού για το βιβλίο και τις τέχνες Αναγνώστης.

Το βιβλίο της Δεν είμαι τέρας, σου λέω!, που 
έχει μεταφραστεί και στα ιταλικά (Non sono 
un mostro, ti dico!), βασίστηκε σε προσωπική 
εμπειρία της με αυτιστικό άτομο. Με αφορ-
μή αυτή την εμπειρία, τα τελευταία χρόνια 
ασχολείται συστηματικά με τον αυτισμό. Έχει 
παρακολουθήσει σεμινάρια για το θέμα αυτό, 
ενώ έχει συμμετάσχει και η ίδια ως εισηγή-
τρια και εμψυχώτρια σε σεμινάρια για την 
ενημέρωση και εκπαίδευση μαθητών, φοιτη-
τών, εκπαιδευτικών και γονέων.

Έργα της:
Κλέφτης ονείρων (εκδ. Κέδρος, 2004)
Η τεμπελοπόλη Πόλη-Πόλη (εκδ. Κέδρος, 
2006)
Δεν είμαι τέρας, σου λέω! (εκδ. Κέδρος, 2011)
Μα, μπαμπά, είναι χάλια! (εκδ. Κέδρος, 2015)
Τι κρατάει η μαμά; (εκδ. Ψυχογιός, 2016)
Ο μπαμπάς που αγαπάει η μαμά μου, 
(εκδ. Ψυχογιός, υπό έκδοση)

www.panagiotaplissi.com

Η Ελένη Λούβρου γεννήθηκε και μεγάλωσε 
στον Καναδά. Είναι κάτοχος πτυχίου ψυχο-
λογίας από το Πανεπιστήμιο του Glamorgan, 
μεταπτυχιακού διπλώματος (MSc) στην εφαρ-
μοσμένη ψυχολογία από το Πανεπιστήμιο 
του  Brunel και ενός ακόμα μεταπτυχιακού 
τίτλου στην ψυχολογία από το Ανοιχτό Πα-
νεπιστήμιο της Αγγλίας. Η διπλωματική της 
εργασία είχε θέμα τη γενίκευση του παιχνι-
διού σε παιδιά με διάχυτες αναπτυξιακές δι-
αταραχές και για την ολοκλήρωσή της πραγ-
ματοποίησε μελέτη περίπτωσης σε δεκαεπτά 
παιδιά. Η επαγγελματική εμπειρία της με 
παιδιά του αυτιστικού φάσματος ξεκίνησε το 
2000 στο Λονδίνο. Από τότε εργάζεται ιδι-
ωτικά ως ψυχολόγος με παιδιά, εφήβους και 
ενήλικες  με  αυτισμό, ενώ παράλληλα έχει 
συνεργαστεί με διάφορα κέντρα, συλλόγους 
και φορείς. 

Έχει μεταφράσει το βιβλίο των P. Howlin, S. 
Baron-Cohen & J. Hadwin Εκπαιδεύοντας τα 
παιδιά με αυτισμό στην ανάγνωση του νου (εκδ. 
Γλαύκη, 2013). Κατοικεί στην Αθήνα με την 
οικογένειά της και είναι μητέρα τριών παιδιών. 

elouvrou@hotmail.com

Η Παναγιώτα Πλησή και η Ελένη Λούβρου 
έχουν συνεργαστεί για το εκπαιδευτικό υλικό 
του βιβλίου Δεν είμαι τέρας, σου λέω!, ως ει-
σηγήτριες σε σεμινάριο με θέμα τον αυτισμό, 
καθώς και σε ένα πρόγραμμα παρέμβασης 
για παιδιά με αυτισμό σε δημοτικά σχολεία 
της Αττικής. Αυτό είναι το πρώτο μιας σειράς 
βιβλίων που θα ακολουθήσουν και θα αφο-
ρούν τις κοινωνικές δεξιότητες των ατόμων 
στο φάσμα του αυτισμού.
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Συχνά νιώθεις ότι γύρω σου συμβαίνουν πράγματα 
που δεν καταλαβαίνεις. Οι άνθρωποι σου δίνουν 

την εντύπωση ότι είναι παράξενοι. Και όμως, 
με τις εικόνες και τα παραδείγματα αυτού του βιβλίου 

και τη βοήθεια κάποιου μεγάλου που σε ξέρει καλά 
θα μπορέσεις να καταλάβεις καλύτερα 

αυτό τον κόσμο!
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Μαθαίνοντας τους άγραφους 
κανόνες της ζωής

για παιδιά
4 ‒ 7 ετών
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Αν δεις μία κυρία με γκρίζα μακριά μαλλιά σε ένα εστιατόριο, 
μη φωνάξεις «Αυτή η κυρία έχει μαλλιά μάγισσας!». 
Πες το σαν μυστικό στον μεγάλο που είναι μαζί σου. Σσσσσς!
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Η θεία σου φέρνει ένα δώρο τα Χριστούγεννα. Ανοίγεις με χαρά 
το κουτί και βλέπεις κάτι που δε σου αρέσει. 
Πες ευχαριστώ. Αν θα ήθελες κάτι διαφορετικό, πες το στη μαμά 
όταν η θεία δεν είναι εκεί.
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Είσαι σε ένα εστιατόριο με την οικογένειά σου. Μόλις ήρθε το 
αγαπημένο σου φαγητό. Εσύ δεν τρως γιατί θέλεις να πας τουαλέτα. 
Αν δεν το πεις σε κάποιον, μπορεί να νομίσουν πως δε σου αρέσει 
το φαγητό.
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Αν δεις κάποιον να κλαίει, προσπάθησε να μη γελάσεις και ρώτησέ 
τον τι έχει.
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ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΕΓΑΛΟΥΣ
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Σχετικά με το βιβλίο αυτό
Μία από τις βασικές δεξιότητες που χρειάζεται να αποκτήσουν 
τα παιδιά με αυτισμό είναι η κατανόηση και εκμάθηση των κοι-
νωνικών κανόνων. Με τον όρο κοινωνικοί κανόνες εννοούμε τους 
άγραφους κανόνες, οι οποίοι είναι αυτονόητοι για τα τυπικά ανα-
πτυσσόμενα παιδιά. Αυτό το βιβλίο δημιουργήθηκε για να βοη-
θήσει όσους εμπλέκονται στη ζωή των παιδιών που βρίσκονται 
στο φάσμα του αυτισμού. Τα παραδείγματα έχουν βασιστεί σε 
πραγματικά περιστατικά και κάποια από αυτά ίσως σας θυμίσουν 
δικές σας ιστορίες. Επιλέξαμε τα συγκεκριμένα περιστατικά για 
να παρουσιάσουμε κάθε φορά έναν άγραφο κανόνα. Στις οδη-
γίες που ακολουθούν τα παραδείγματα δίνεται η επεξήγηση του 
κάθε κανόνα και μερικές βασικές οδηγίες για την εκμάθησή του.
Το α΄ μέρος αναφέρεται σε παιδιά ηλικίας περίπου 4 έως 7 
ετών, ενώ το β΄ μέρος σε παιδιά ηλικίας 8 έως 12 ετών. Οι ηλικί-
ες που αναφέρουμε είναι ενδεικτικές. 
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Επεξηγήσεις και προτάσεις
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Σελίδα 11
Το παράδειγμα αυτό είναι πραγματικό γεγονός που συνέβη σε 
κάποιο εστιατόριο με ένα αγόρι περίπου επτά ετών. Την περίο-
δο εκείνη το ειδικό του ενδιαφέρον ήταν γύρω από τις μάγισσες 
και τα φαντάσματα και έτσι, όταν είδε τη συγκεκριμένη κυρία 
να μπαίνει, την έδειξε και σχολίασε αρκετά δυνατά τα μακριά 
γκρίζα μαλλιά της, με αποτέλεσμα να τον ακούσει όχι μόνο η 
ίδια, αλλά και σχεδόν όλοι οι πελάτες του εστιατορίου. Τα άτο-
μα με αυτισμό αντιμετωπίζουν δυσκολία με αυτό που ονομάζου-
με θεωρία του νου, που αναφέρεται στην ικανότητα κάποιου να 
μπαίνει στη θέση του άλλου. Γι’ αυτό συχνά δίνουν την εντύπω-
ση στους γύρω τους ενός αγενούς παιδιού. Αυτό που χρειάζε-
ται να κάνουμε εμείς είναι να εκπαιδεύσουμε τα παιδιά στο να 
μπαίνουν στη θέση του άλλου, έτσι ώστε η συμπεριφορά τους 
να είναι κοινωνικά αποδεκτή. Πρόκειται για ένα δύσκολο είδος 
εκπαίδευσης που χρειάζεται προσπάθεια και επανάληψη από τη 
μεριά μας. Εδώ θα πρέπει να σημειώσουμε πως, όταν για παρά-
δειγμα τα εκπαιδεύουμε να μη φωνάζουν δυνατά στο εστιατό-
ριο, πρέπει να τους δίνουμε να καταλάβουν ότι μιλάμε για όλους 
τους δημόσιους χώρους και όχι μόνο για το συγκεκριμένο εστι-
ατόριο, χρειάζεται δηλαδή να γενικεύουμε. Σε καμία περίπτωση 
δε μαλώνουμε το παιδί σε ένα τέτοιο περιστατικό, αλλά λαμβά-
νουμε υπόψη μας ότι δυσκολεύεται πραγματικά να κατανοήσει 
την κατάσταση.

Σελίδα 12
Το παράδειγμα αυτό σχετίζεται επίσης με τη θεωρία του νου, 
που έχουμε εξηγήσει παραπάνω, αλλά φανερώνει και ένα ακόμα 

Ά  μέρος (για παιδιά 4 ‒ 7 ετών)

10745_epexigiseis_aftismos_72-79.indd   72 18/1/17   2:50 μμ



73

χαρακτηριστικό των παιδιών με αυτισμό, δηλαδή ότι τα παιδιά 
αυτά είναι συχνά πολύ ειλικρινή και λένε αυτό ακριβώς που σκέ-
φτονται. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι δε συνηθίζουν να λένε 
ψέματα. Για τον λόγο αυτό χρειάζεται να διδαχθούν καταστά-
σεις όπου το ψέμα είναι επιτρεπτό και ίσως και να επιβάλλεται. 
Συγκεκριμένα, θα πρέπει να τους εξηγήσουμε ότι κάποιες φορές 
επιτρέπονται τα μικρά ψεματάκια, ώστε να μην πληγωθούν τα 
συναισθήματα του άλλου.

Σελίδα 13
Το παράδειγμα αυτό σχετίζεται πάλι άμεσα με τη θεωρία του 
νου και ειδικότερα με το κομμάτι που αφορά το ότι για την ίδια 
κατάσταση ο κάθε άνθρωπος έχει έναν διαφορετικό τρόπο σκέ-
ψης και αντιμετώπισής της. Αυτό που μπορούμε να κάνουμε για 
να αποφύγουμε περιστατικά όπως αυτό του παραδείγματος εί-
ναι να εκπαιδεύσουμε το παιδί με αυτισμό στο να μας εκφράζει 
τι σκέφτεται ώστε να το ξέρουμε και εμείς.

Σελίδα 14
Κάτι που χαρακτηρίζει τα παιδιά με αυτισμό είναι η μη κατα-
νόηση των συναισθημάτων των άλλων και η στάση που τηρού-
με απέναντι σε αυτά. Εμείς από την πλευρά μας μπορούμε να 
εκπαιδεύσουμε τα παιδιά αυτής της ηλικίας στην αναγνώριση 
κάποιων βασικών συναισθημάτων, όπως π.χ. της χαράς, της λύ-
πης, του θυμού, αλλά και στο πώς να τα αντιμετωπίζουν. Εάν το 
παιδί δεν έχει ακόμα κατακτήσει αυτή τη γνώση, μπορούμε να 
το καθοδηγήσουμε σε εναλλακτικούς τρόπους συμπεριφοράς, 
όπως στο να απομακρυνθεί από το σημείο. Σε καμία περίπτω-
ση δεν είμαστε επικριτικοί απέναντι σε μία συμπεριφορά όπως 
αυτή του συγκεκριμένου παραδείγματος. Αυτό το παράδειγμα 
αφορά επίσης τη θεωρία του νου.
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